成列

都车

地与

铁列

凌晨5点,高碑坝车辆段 巡检机器人刚结束智能运维, 武青车辆段9号线列车已开始 自动唤醒,一列带有智能列车 鹰眼系统的27号线轧道列车 从场段缓慢驶出,自动检测前 方障碍物,全线网车站上线的 无感刷脸支付让早高峰的乘 客从容出行……在乘客安全 便捷舒适出行的背后,成都轨 道交通智慧出行的场景正不 断刷新。

11月27日,记者来到成 都地铁新苗控制中心,解锁成 都轨道交通30号线一期的"聪 明大脑",这是全国首条"车车 通信"+"常规全自动"双制式 运用的线路。

"列车与列车直接开聊" "车车通信"技术 在成都首次落地

走进成都地铁新苗控制 中心,一张电子大屏尽览成都 轨道交通30号线一期、13号线 一期及27号线一期3条全自动 运行线路运行情况。"同为全 自动运行线路,30号线一期 '新'在哪?"不少记者发出同 样的疑问。

"近年来,'车车通信'已 成为国内外行业研究的主要 方向,这是成都首次为这一技 术提供运营场景,并在30号线 成功运用。"成都地铁运营公 司通号维保公司副总经理王 鑫介绍道。

正如其名,"车车通信"就 是指车与车直接通信,实现列 车自主运行,是列车控制系统 的一部分,用来告诉列车何时 加速、何时减速以及与前车保 持多少安全距离等。而传统 的全自动运行线路需要通过 地面设备ZC区域控制器"传 -前车将自己所处位置 "告诉"地面设备,再由地面设 备"告诉"后车。

"车车通信"能让列车与 列车直接'开聊',无需"中间 传话",缩短系统信息交互时 间。"这相当于前后列车之间 可实时共享位置、速度、运行 状态等信息,并根据设定标 准,控制自身车速和行车间 隔,实现智能跟车,提高列车 运行效率。"王鑫补充道。

经实测,30号线一期的追 踪间隔和折返时间相比传统 系统都有所缩短,这能让列车 跑得更密、跟得更近,目前30 号线高峰期能同时上线25列 牛,从龙泉烽火牛站南站到双 流国际机场2航站楼东站运行 时间仅46分钟。

不只是运行效率的提升, "车车通信"还实现了系统设 备精简化、功能集成化。以30 号线为例,引入"车车通信"技 术后,成功减少了4套ZC区域 控制器设备的部署。同时,在 性能提升、故障处置等方面也 更具可靠性,进一步提升了列 车运行的舒适感。



成都地铁新苗控制中心30号线调度工作人员正在工作。

"车车通信"+"常规全自动" "安全双保险"让列车更聪明

"其他城市已运用了'车 车通信',成都这条新线'新' 在哪?"面对记者的追问,成都 地铁运营公司新苗控制中心 负责人王帅道出了30号线一 期的核心创新。

"我们是全国首条配置 '车车通信'和'常规全自动' 双制式的线路。简单来说,相 当于一部手机里同时装着iOS 和安卓两套系统,可以根据需 要智能切换。"王帅说。

这意味着30号线一期不 仅拥有"常规全自动"的"成熟 稳重",还具有"车车通信"的 "聪颖敏捷"。目前,成都轨道 交通已建成的4条全自动运行 线路,均满足"常规全自动"最 高安全等级(SIL4级)的要求。 与此同时,30号线一期搭载"车 车通信"后系统韧性与应急处 置能力都将进一步提升。

如遇到通信信号故障,在 确保安全的情况下,只需启动 自主后备运行模式,就能实现 列车在隧道中"摸黑前行"。相 比"常规全自动"线路,能更快 恢复正常模式运行,避免列车 因故长时间停滞于隧道区间, 减少故障对乘客出行的影响。

"车车通信"的"聪明"不 止于此,如果列车行进前方出 现异常(比如积水或其他障 碍)还会"主动避险"——根据 调度指令让列车在任意位置 直接"掉头",将乘客疏散至最 近的站台。

"'车车通信'代表着前沿 技术方向,能让列车更智能、 更高效;而保留成熟的"常规 全自动",则是在场景创新中 设置的'安全双保险',确保在 任何情况下都能为乘客提供 可靠的服务。"王帅补充道。



成都地铁30号线列车。

从自主创新迈向行业引领 地铁新线都装上了"成都智造"

值得一提的是,运用于30 号线一期的"车车通信"技术 诞生于成都金牛区高新技术 产业园,是名副其实的"成都 研、成都造"。作为最新一代 列车控制系统的技术代表,它 深度融合了人工智能视觉感 知等前沿技术,赋予了列车自 主决策能力,实现了列车控制 系统由自动化开始向自主化、 智能化的里大转变,属于国际 领先水平,并在香港、北京、太 原等地进一步推广。

"'成都智造'在轨道交通 领域的内涵,首先体现在核心 技术的自主研发。"成都交控轨 道科技有限公司总经理黄超 说,"列车控制系统如同地铁运 行的大脑和神经,也是列车运 行的安全保护神。作为一种高 度定制化的软件密集型、数据 驱动型的安全控制系统,它的 技术创新将极大引领带动整个 产业链的创新发展。"

华西都市报、封面新闻记 者了解到,目前,轨道交通产 业聚焦"AI+轨道"场景建设, 融入多项新技术、新设备,全 自动线路列车智能化水平进 一步提升,为乘客带来更加安 全、舒适、智慧的出行体验。 "成都智造"的创新成果也将 随看新线升通在700+公里线 网中实现规模化应用。

成都轨道产投集团相关 负责人表示,"从技术引进到 自主创新,成都正在构建具有 本地特色的轨道交通产业链, 通过产业集群发展,深度嵌 套、相互赋能,推动'成都经验' 成为'成都标准',进而走向全

华西都市报-封面新闻记 者 赖芳杰 摄影报道

颜色像巧克力,口感较脆不塞牙 新品种褐色金针菇 在成都试种成功

金针菇是最受人们欢迎的食材 之一,凉拌、烧汤、烧烤都有它的身 影。平常市面上常见的金针菇一般 都是白色或黄色的。你可能不会想 到,一种褐色的金针菇已经在成都试 种成功。这个新品种好吃吗?如何 被发现的? 11月25日,记者走访了 成都市大邑县一家种植企业,探访这 个新品种金针菇。

当天上午10点,记者来到该企 业的出菇车间里,一进门就感到周围 温度明显下降,里面的出菇架上密密 麻麻地摆满了菌包,每个菌包上"冒" 出很多褐色金针菇。

"这个就是我们发现的新品种金 针菇,今年11月初已经采收过一次, 目前正在生长,再过几天就可进行第 二次采收了。它的生长周期约为50 天。"国家食用菌产业技术体系金针 菇品种改良岗位科学家、四川省食用 菌研究所研究员何晓兰拿起一个金 针菇菌包向记者介绍,和普通的黄色 或白色金针菇不一样,这个新品种金 针菇的菌盖颜色是褐色的,菌柄更短 更粗壮。"它最大的特点是口感比较 脆、吃起来比较爽滑,不会塞牙。"何

"发现这个新品种完全是偶然。" 何晓兰向记者介绍,2023年,在黄色 金针菇的栽培过程中,她和团队的科 研人员偶然间发现,在个别的菌包里 面有一些褐色的子实体。"随后,我们 对其进行菌种分离鉴定,确定了它是 黄色金针菇的突变菌株。"

何晓兰说,最初分离后,栽培出 菇的后代可能还是会出现黄色或者 黄白色的金针菇。后经过一系列的 选育过程,菌盖颜色性状未再分离, 褐色的性状可以稳定遗传,栽培的后 代就全部是褐色金针菇了。在研究 过程中还发现,和普通金针菇不一 样,褐色金针菇的菌盖较大且容易开 伞、菌柄粗壮。"栽培出菇后我们品尝 了这种金针菇,口感不错,解决了塞 牙的问题"。

"褐色金针菇和黄色金针菇-样,可以进行工厂化栽培出菇。"何晓 兰说,金针菇是低温出菇种类,工厂 化条件下可以周年生产,一年生产六 七个周期,而在自然条件下,在成都 地区一年只能种植一季。

市民什么时候能吃到这种褐色 金针菇?"目前正在为这个新品种做 品种认定工作,相信未来会端上市民 的餐桌。"何晓兰说,在研究实验过程 中发现,它生长过程中温度、湿度等 参数和普通黄色金针菇都不太一 样。下一步,将继续完善和优化褐色 金针菇的栽培技术参数。

华西都市报-封面新闻记者 杨 博 摄影报道



新品种褐色金针菇。